

массовой информации и более широкое участие общественности;

2. просит Генерального секретаря:

a) подготовить свод всех существующих стандартов и норм Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия и опубликовать их в виде издания, аналогичного изданию Организации Объединенных Наций, озаглавленному «Права человека: сборник международных договоров»;

b) сформулировать для восьмого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями практические предложения в отношении процедур и мероприятий на национальном, региональном и международном уровнях для осуществления норм и стандартов Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия;

3. призывает продолжать разрабатывать стратегии для практического осуществления стандартов и руководящих принципов Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия и мер по оказанию государствам-членам, по их просьбе, помощи в их осуществлении, а также в оценке их воздействия и эффективности, в частности в рамках консультативных услуг Департамента по техническому сотрудничеству в целях развития, Центра по правам человека и Сектора по предупреждению преступности и уголовному правосудию Центра по социальному развитию и гуманитарным вопросам Секретариата;

4. призывает также активизировать сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ее региональными и межрегиональными институтами в области предупреждения преступности и уголовного правосудия и просит обратить особое внимание, в частности, на такие вопросы, как:

a) максимально возможное расширение основной поддержки деятельности институтов;

b) применение документов Организации Объединенных Наций институтами в их программах исследований и подготовки кадров, включая разработку надлежащих учебных программ и учебных пособий на основе этих документов;

c) оказание государствам-членам, по их просьбе, технической помощи;

5. подчеркивает необходимость укрепления роли Комитета по предупреждению преступности в борьбе с ней в области контроля, оценки и последующей деятельности и в том, что касается процесса осуществления, включая:

a) непрерывное наблюдение за применением существующих стандартов;

b) оказание Генеральной Ассамблеи, Экономическому и Социальному Совету и другим органам Организации Объединенных Наций и связанным с ними организациям соответствующей помощи посредством подготовки докладов и рекомендаций, касающихся их работы;

c) содействие более активному участию членов Комитета в работе в межсессионные периоды, в частности, посредством назначения из их числа специалистов для работы по приоритетным вопросам;

6. просит Генерального секретаря принять соответствующие меры для учреждения предсессион-

ных рабочих групп Комитета по предупреждению преступности и борьбе с ней, которые будут:

a) готовить определенные вопросы для обсуждения Комитетом;

b) контролировать разработку вопросников, используемых для представления докладов;

c) детально изучать ответы, данные и доклады, получаемые от правительств и других соответствующих источников, включая неправительственные организации;

d) выявлять проблемы общего характера, которые могут препятствовать эффективному осуществлению стандартов и норм, и разрабатывать рекомендации в отношении эффективных решений практической направленности на основе принципов международного сотрудничества и солидарности;

7. с удовлетворением отмечает, что Организация Объединенных Наций продолжает уделять особое внимание деятельности по установлению стандартов в приоритетных областях в соответствии с мандатами седьмого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями;

8. признает важность разработки разнообразных стратегий финансирования, включая использование добровольных и смешанных многосторонних и двусторонних взносов для осуществления конкретных проектов, и активизации участия учреждений Организации Объединенных Наций, занимающихся вопросами развития, в том числе Всемирного банка и Программы развития Организации Объединенных Наций;

9. подтверждает важную роль региональных и межрегиональных институтов и региональных комиссий Организации Объединенных Наций, специализированных учреждений и других организаций системы Организации Объединенных Наций, а также межправительственных и неправительственных организаций, в том числе профессиональных ассоциаций, содействующих применению стандартов и норм Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия;

10. постановляет обратить внимание региональных подготовительных совещаний к восьмому Конгрессу, а также самого Конгресса на вопросы, поднятые в настоящей резолюции;

11. просит Генерального секретаря осуществить положения настоящей резолюции и представить доклад об этом восьмому Конгрессу.

*15-е пленарное заседание,
24 мая 1989 года*

1989/64. Осуществление мер, гарантирующих защиту прав тех, кому грозит смертная казнь

Экономический и Социальный Совет,

ссылаясь на свою резолюцию 1984/50 от 25 мая 1984 года, в которой он одобрил меры, гарантирующие защиту прав тех, кому грозит смертная казнь,

ссылаясь также на резолюцию 15 седьмого Конгресса Организации Объединенных Наций по преду-

преждению преступности и обращению с правонарушителями¹⁰».

ссылаясь далее на раздел X своей резолюции 1986/10 от 21 мая 1986 года, в котором он просил провести исследование по вопросу о смертной казни и последних достижениях криминологии в этой области,

принимая к сведению доклад Генерального секретаря о осуществлении мер Организации Объединенных Наций, гарантирующих защиту прав тех, кому грозит смертная казнь¹¹,

с удовлетворением отмечая тот факт, что значительное число государств-членов предоставили Генеральному секретарю информацию о осуществлении этих мер и внесли свой вклад в подготовку доклада,

с удовлетворением принимая к сведению исследование по вопросу о смертной казни и последних достижениях криминологии в этой области¹²,

будучи встревожен сохранением практики, не совместимой с мерами, гарантирующими защиту прав тех, кому грозит смертная казнь,

сознавая, что эффективное осуществление этих мер требует пересмотра соответствующего национального законодательства и более широкого распространения текста этих положений среди всех лиц и организаций, занимающихся этими вопросами, как указано в резолюции 15 седьмого Конгресса,

будучи убежден в необходимости достижения дальнейшего прогресса в деле более эффективного осуществления этих мер на национальном уровне при том понимании, что они не должны использоваться в целях отсрочки отмены смертной казни или предотвращения ее отмены,

признавая необходимость получения всеобъемлющей и точной информации, а также проведения дополнительных исследований по вопросу о осуществлении этих мер и в целом по вопросу о смертной казни в каждом регионе мира,

1. рекомендует государствам-членам предпринять шаги по осуществлению этих мер и дальнейшему укреплению защиты прав тех, кому грозит смертная казнь, в зависимости от обстоятельств, путем:

a) обеспечения особой защиты тех, кому предъявлены обвинения в преступлениях, за которые предусмотрена смертная казнь, путем предоставления времени и возможностей для подготовки к защите в суде, включая соответствующую помощь адвоката на всех этапах судебного разбирательства, сверх и помимо защиты, предоставляемой в делах, не связанных со смертной казнью;

b) принятие положений о обязательном обжаловании или пересмотре приговора во всех случаях совершения преступлений, влекущих за собой смертную казнь, включая положения о помиловании;

c) установления максимального возраста, после которого человек не может быть приговорен к смертной казни или казнен;

d) отмены смертной казни для умственно отсталых лиц или лиц с исключительно ограниченными

умственными способностями на стадии вынесения приговора или его исполнения;

2. предлагает государствам-членам сотрудничать с специализированными учреждениями, неправительственными организациями, научными институтами и специалистами в этой области в их деятельности по проведению исследований о применении смертной казни во всех регионах мира;

3. предлагает также государствам-членам оказывать содействие Генеральному секретарю в его усилиях по сбору всеобъемлющей, своевременной и точной информации о осуществлении гарантий и по вопросу о смертной казни в целом;

4. предлагает далее государствам-членам, которые еще не сделали этого, изучить вопрос о том, в какой степени их законодательство предусматривает меры, гарантирующие защиту прав тех, кому грозит смертная казнь, как они изложены в приложении к резолюции 1984/50 Совета;

5. настоятельно призывает государства-члены публиковать по каждому виду правонарушений, за которые предусматривается смертная казнь, по возможности на ежегодной основе, информацию о применении смертной казни, включая число лиц, приговоренных к смертной казни, число фактических казней, число лиц, находящихся в заключении по приговору к смертной казни, число отмененных или смягченных по апелляции приговоров к смертной казни и число случаев, когда выносилось решение о помиловании, и включать в нее данные о том, в какой степени указанные выше меры отражены в национальном законодательстве;

6. рекомендует, чтобы в доклад Генерального секретаря по вопросу о смертной казни, который должен быть представлен Совету в 1990 году в исполнение его резолюции 1745 (LIV) Совета от 16 мая 1973 года, впредь включалась информация о осуществлении этих мер, а также о применении смертной казни;

7. просит Генерального секретаря опубликовать исследование по вопросу о смертной казни и последних достижениях криминологии в этой области, проведенное в исполнение раздела X резолюции 1986/10 Совета, и представить его вместе с другой соответствующей документацией восьмому Конгрессу по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями.

*15-е пленарное заседание,
24 мая 1989 года*

1989/65. Эффективное предупреждение и расследование незаконных, произвольных и суммарных казней

Экономический и Социальный Совет,

напоминая о том, что статья 3 Всеобщей декларации прав человека¹³ провозглашает право каждого на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность,

принимая во внимание, что в пункте 1 статьи 6 Международного пакта о гражданских и политических правах¹⁴ указывается, что право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека, что это пра-

¹⁰ E/AC.57/1988/9 и Corr. 2.

¹¹ E/AC.57/1988/CRP.7.